

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ ۗ يَعْلَمُ اَنْ يَّبْعَثَكَ رِبْكَ مَقَامًا مَّعْمُوْدًا

فون نمبر ۲۹۷۹

الف زنا مہلہ

قیمت

جمعرات ۷ روز الحجہ ۱۳۶۹ھ

جلد ۳۸ | ۲۱ ستمبر ۱۹۵۰ء | نمبر ۲۱۷

سیدنا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ جلاہلہ تعالیٰ

لاہور۔ ۲۰ ستمبر۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے پرائیویٹ سکریٹری صاحب بذریعہ تار نواب شاہ (سندھ) سے اطلاع دیتے ہیں کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ مورخہ ۲۱ ستمبر بروز جمعرات صبح کے سوا چھ بجے پاکستان اکسپریس کے ذریعہ لاہور تشریف لارہے ہیں۔

حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً اچھی ہے۔ الحمد للہ

لاہور۔ ۲۰ ستمبر۔ حضرت مرزا تشریف احمد صاحب کی طبیعت ایک عرصہ سے بلڈ پریشر کی وجہ سے خراب ہے احباب سے درخواست ہے کہ آپ کی صحت کا مدد و معالجہ کے لئے دعا فرمائیں۔

امیر جماعت احمادیہ کی طرف سے سیلاب زدگان کی مدد کیلئے چند کی اپیل

لاہور۔ ۲۰ ستمبر۔ جماعت احمدیہ لاہور کے قائم مقام امیر قاضی محمد اسلم صاحب ایم اے پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور نے ایک بیان میں اپیل کی ہے کہ سیلاب زدگان کی مدد کے لئے ہمیں زیادہ سے زیادہ مالی امداد کرنا چاہیے۔

جو احباب اس سلسلے میں مدد کرنا چاہیں۔ وہ عکس

کچری روڈ (نزد گورنمنٹ کالج) لاہور میں ان کے

رقم پہنچادیں

پاکستان اور بھارت کو باہمی گفت و شنید سے مسئلہ کشمیر حل کرنا چاہیے

لیکسٹیکس۔ ۲۰ ستمبر۔ سران ڈکن نے آج مسئلہ کشمیر کے متعلق اپنی ناکامی کی رپورٹ حفاظتی کونسل کے سامنے پیش کر دی۔ رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ میں نے بڑے عظیم ہندوستان میں جا کر مسئلہ کشمیر کے سلسلے میں موجود تعلق کو ختم کرنے کی ہر ممکن کوشش کی۔ مگر ناکام رہا۔ اب میرے نزدیک یہ مسئلہ اسی صورت میں حل ہو سکتا ہے جبکہ بھارت اور پاکستان کی حکومتیں باہمی گفت و شنید کے ذریعے سے سمجھوتہ طے کرنے کی سعی کریں۔

رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ فریقین نے جوں و کثیر کی سرحدوں پر اتنا فوج متعین کر رکھی ہے کہ وہ ہر لمحہ ان کے لئے خطرہ کا موجب ہے۔ میرے خیال میں حفاظتی کونسل کو فریقین پر زور دینا چاہیے۔ کہ وہ فوج میں مناسب کمی کریں میں نے اس سلسلے میں بھارت کے وزیر اعظم سے بات چیت کی تھی۔ اور انہوں نے کہا تھا۔ کہ جب تک یہ مسئلہ حل نہ ہو۔ ہمارے لئے فوج میں متدبیر کمی کرنا ناممکن ہے۔ تا۔ مناسب وقت آنے پر کسی حد تک بھارتی فوج میں کمی کی جا سکتی ہے۔ سران ڈکن نے اس امر پر بھی زور دیا ہے کہ موجودہ حالات میں جوں و کثیر کی سرحدوں پر اقوام متحدہ کے فوجی مبصرین کا موجود رہنا از حد ضروری ہے۔

بھارت کو پاکستان کے سلسلہ میں زیادہ سخت رویہ اختیار کرنا چاہیے

کانگریس کے نئے صدر پر شوقم داس ٹنڈن کا بیان

ناٹک۔ ۲۰ ستمبر۔ آل انڈیا کانگریس کے نئے صدر شوقم داس ٹنڈن نے کانگریس کے آئینہ پروگرام کا خاکہ پیش کرتے ہوئے اس امر پر زور دیا کہ بھارت کو پاکستان کے سلسلے میں زیادہ سخت رویہ اختیار کرنا چاہیے۔

آپ نے کہا۔ مسئلہ کشمیر کے سلسلے میں امریکہ اور

برطانیہ کی حمایت اور ہمدردی حاصل کرنے کے لئے پاکستان

نئی نئی چالیں چل رہا ہے۔ اس لئے بھارت کو بہت زیادہ

ہوشیار اور جگمگ رہنا چاہیے۔ یورپ کی اکثر قوتیں خود بخود

کا شکار ہو چکی ہیں۔ اور اپنے اپنے مفاد کے پیش نظر

پاکستان کی حمایت حاصل کرنا چاہتا ہیں۔ یہی وجہ ہے

کہ متعدد ممالک اس وقت مسئلہ کشمیر کے متعلق پاکستان

کی طرف جھک رہی ہیں۔

سر ٹنڈن نے اس امر پر افسوس کا اظہار کیا۔ کہ

ادارہ اقوام متحدہ نے پاکستان کو کشمیر پر حملہ اور قرار

نہیں دیا۔

پاکستان و بھارت کے سمجھوتوں کا ذکر کرتے ہوئے

آپ نے کہا۔ پاکستان کے منصب اور تنگ نظری

کی بنا پر ان سمجھوتوں سے خشکات حل نہیں ہو سکیں

اس لئے ضرورت ہے کہ ہم اب پاکستان کے ساتھ معاملہ

کرنے میں زیادہ سختی اور ہوشیاری کا ثبوت دیں۔

۴ آج پھر سیلاب زدہ علاقوں کا دورہ کیا۔ ان

اصحاب نے شاہدہ بجلی گھر کے معائنہ کے بعد اسے

سیلاب کی دستبرد سے بچانے کے لئے حفاظتی بند تعمیر

کرنے کی غرض سے پانچ ہزار ریت کی بوریوں کا انتظام

کرایا ہے۔ شاہدہ ریلوے اسٹیشن کے قریب بھی تھو

پانی کے اخراج کے سلسلے میں مساعی عمل میں لائی جا رہی

ہیں۔ مصری شاہ اور شاہ لانا کے شمال میں واقع دیہات سے

لوگوں کو نکلانے کیلئے فوج اور پولیس مصروف کار ہے۔

دریائے راوی کا پانی برابر چڑھ رہا ہے!

لاہور۔ ۲۰ ستمبر۔ تین دن کی متواتر بارش کے بعد آج سطح صاف ہو گیا اور دھوپ نمودار

ہو گئی۔ مگر دریائے راوی میں پانی برابر چڑھ رہا ہے۔ چنانچہ گزشتہ پونے دو گھنٹوں میں دریا کی سطح ایک

فٹ سے زیادہ بلند ہو چکی ہے۔ شہر کے شمالی حصہ میں نواحی بستیاں مثلاً مہری شاہ۔ فیض باغ وغیرہ

میں اس وقت گھنٹوں پانی کھڑا ہے۔ یومیہ مکاناٹ کثرت کے ساتھ گہرے ہیں۔

بیرنی اطلاعات منظر میں کہ دریا کے سطح اور جناب میں بھی پانی تا حال چڑھ رہا ہے۔ سیالکوٹ اور قصور کے

شہر بھی زیر آب ہیں۔ سری نگر کی اطلاعات سے معلوم ہوتا ہے کہ شہر سے سات میل کے فاصلے پر دریائے جلم کے

دو بند ٹوٹ گئے ہیں۔ مشرقی پنجاب میں پٹیالہ۔ لدھیانہ اور جالندھر میں بھی طغیانی کی وجہ سے شدید نقصانات ہو

رہے ہیں۔ وہی اور شملہ سے ان شہروں کا تعلق قطعی طور پر منقطع ہو چکا ہے۔

لاہور۔ ۲۰ ستمبر۔ سرکاری اطلاع ہے۔ کہ محکمہ

تعمیرات عامہ شوقیہ انارک کے حکام سے استفسارات

کے بعد پتہ چلا ہے کہ دریائے راوی میں آج شام کے

پانچ بجے شاہدہ کے مقام پر پانی پندرہ فٹ تھا۔

اور اس کے مقابلے میں گزشتہ سیلاب میں یہاں پانی

زیادہ سے زیادہ پندرہ فٹ چھ انچ رہا ہے۔ سیلاب

کا پانی عارضی کمی بیشی کو چھوڑ کر تقریباً پندرہ گھنٹے

یعنی جمعرات کی صبح تک اسی سطح پر رہے گا۔ جسٹ

(نارودال) سے اس بارے میں جو اطلاعات موصول

ہوئی ہیں۔ ان سے ظاہر ہوا ہے کہ پانی کی سطح میں

ڈیر ٹھونڈ تک کمی ہو چکی ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے

کہ نازک صورت حال کا دور ختم ہو چکا ہے۔

امریکہ کی بحری فوج سیٹولک لواح میں پہنچ گئی

کو ریہا کا محاذ جنگ۔ ۲۰ ستمبر۔ تازہ اطلاعات منظر ہیں کہ امریکہ کی بحری فوج نے سیٹول سے آٹھ میل جنوب میں

دریائے ہانگ کو عبور کر لیا ہے۔ یہ دریا شہر کے بچاؤ کی آخری قدرتی رکاوٹ تھا۔ جنرل میکا دکھرنے ہوئی جہاز

کے ذریعے امریکی فوج کو دریا پار کرتے ہوئے دیکھا۔ ایک اور دستے نے شہر کو جانے والی ایک اہم ریلوے لائن کو

کاٹ دیا ہے ایک اور امریکی فوج جنوب کی طرف سے سیٹول کی طرف پیش قدمی کر رہی ہے۔ امریکہ کے بڑے جنگی

جہاز بھی جنگ میں سرگرم حصہ لے رہے ہیں۔ اور دشمن کے اہم مورچوں پر گولہ بادی کر رہے ہیں۔ شمالی کو ریہا کی

فوجیں سیٹول کی طرف دفاعی مقابلہ کے لئے پیش قدمی کر رہی ہیں۔

لیکسٹیکس۔ ۲۰ ستمبر۔ ایران کے آقا نصر اللہ

انتظامی یو۔ این۔ اے کی جنرل اسمبلی کے صدر منتخب ہو

گئے ہیں۔ آپ کو ۳۲ ووٹ اور چودھری محمد ظفر اللہ خان

وزیر خارجہ پاکستان کو ۲۲ ووٹ ملے۔

لاہور۔ ۲۰ ستمبر۔ آج تیسرے پیر سرد اور شہر لاہور پہنچے

اور سیلاب کے متعلق افسران متعلقہ سے بات چیت ہوئی۔

نئے فضائی راستے کی تجویز

دشمن۔ ۲۰ ستمبر۔ اس وقت شاہی حکام اور برطانوی

ورلڈ ایر لائن کمپنی کے نمائندوں کے درمیان یورپ سے

مشرق بعید تک جانے والے ایک نئے فضائی راستے کے

متعلق گفتگو ہو رہی ہے۔ جو دشمن سے گزرے گا۔

مبلغین سلسلہ کیلئے علم الادیان اور علم الابدان دونوں ضروری تھیں

از کم مولوی محمد صدیق صاحب امرتسری مبلغ انجمن سیرالیون مغربی افریقہ حال لاہور

خاک عنقریب انشاء اللہ پھر سیرالیون مغربی افریقہ روانہ ہونے والے ہیں۔ گو آب دہوا کے لحاظ سے تقریباً سارا مغربی افریقہ گرم اور صحت کے لئے غیر مفید ہے مگر سیرالیون کا علاقہ اپنی مخصوص گرم مرطوب آب دہوا اور جنگلات و بارش اور بیماریوں کی وجہ سے ہماری لئے نسبتاً زیادہ غیر موافق ہے اور وہاں ہمارے مبلغین کو صحت کے بارے میں ذرا زیادہ احتیاط سے کام لینا پڑتا ہے۔

ان علاقوں یعنی مغربی افریقہ میں کام کرنے والے مسائی مبلغین اور پادریوں وغیرہ میں عموماً پچاس ساٹھ فی صدی مشنری سپرٹیکل کالجوں کے ڈگری یافتہ ہوتے ہیں اور ان کی ان علاقوں میں کامیابی کی وجوہات ان کے سکول درسگاہوں ہسپتال ڈسپنسریاں اور دیگر طبی امداد اور نگاہر سہارا نہ لب و لہجہ ہوتا ہے۔

چونکہ خطی طور پر انسان ایک محسن اور سہمدار کی بات مان لیتا یا اس سے زیادہ تر متاثر ہوتا ہے۔ اس لئے ایک مبلغ کے لئے یہ نہایت ضروری ہے کہ علم الادیان کے ساتھ ساتھ اسے علم الابدان کا بھی پورا واقف ہوتا کہ وہ اپنے روحانی مریفوں کی جسمانی کمزوریوں اور بیماریوں کی بھی اصلاح کر سکے۔ اس لئے ہمارے نئے مبلغین اور ان کو جوڑنے کو جو مستقبل قریب میں اس میدان میں کام کرنے کا ثمر حاصل کرنے والے ہیں۔ علم الابدان اور طبی و ماڈرن ڈاکٹری کے عام نیم امور اور کورسوں کی طرف ضرور اور پوری توجہ کرنی چاہیے اور ان پر علمی اور عملی عبور حاصل کر لینا چاہیے تاکہ ان کی ایسی معلومات اور تجربہ تبلیغی کام میں مدد ثابت ہوں۔

اس سلسلے میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ بنصرہ العزیز کی ہدایات کے پیش نظر امید کی جاتی ہے کہ عنقریب جامعہ احمدیہ یا جامعۃ التبصرین رپورہ میں سبھی طبی معلومات اور میڈیکل سائنس پر لیکچروں کا مستقل انتظام کیا جائے گا۔ انشاء اللہ تاکہ نئے مبلغین کو دینی معلومات کے علاوہ علم الابدان میں بھی سب ضرورت ٹرینڈ کر کے میدان جہاد میں روانہ کیا جائے اور آئندہ وہ اس کی کو اس طرح محسوس کریں جس طرح پہلے مبلغین محسوس کر رہے ہیں بلکہ میرے خیال میں ہر نئے مبلغ کے لئے ضروری قرار دیا

جائے کہ اپنا امتحان پاس کر لینے کے بعد کم از کم چار پانچ ماہ کسی ہسپتال یا ڈسپنسری میں دوائیوں وغیرہ کی واقفیت حاصل کرنے کے لئے عملی ٹریننگ بھی حاصل کرے اور کم از کم اس کے پاس اتنا سرٹیفکیٹ ضرور ہو کہ وہ اس قابل ہے کہ کسی ڈسپنسری میں جا کر بغیر کسی گائڈ کے نسخہ تیار کر سکے۔ مغربی افریقہ کی بڑی بڑی بیماریاں کثرت کے لحاظ سے تندر اور سرب ذیل ہیں۔ پلیریا۔ سوزاک آتشک۔ پیٹ درد۔ قبض۔ پیٹ میں کیرٹے پر عموماً ہر افریقن وغیر افریقن بچے کے پیٹ میں پتہ ہیں۔ اور چھوٹے سے چھوٹے کیرٹے سے لے کر آدھ گز لمبے تک ہوتے ہیں۔ کوڑھ۔ برص۔ ٹونیا دھردی۔ بدن پر پھوڑے۔ مختلف قسم کی کھوپیاں بلیک ڈاٹ فیوز۔ ذیابیطس۔ دبیریل۔ مرض النوم مرض المعین وغیرہ وغیرہ

ان اور پر بیان شدہ بیماریوں کے علاج وغیرہ کے لئے دورت بعض عام اور تجربہ نسخہ جات یا محفوظ ما تقدم کے طور پر اصولی امور وغیرہ یا بنی بنائی دیسی یا انگریزی دواؤں سے مجھے مطلع فرما کر خداوند ماجور ہوں اور گھر بیٹھے اپنے مبلغین کے ذریعے افریقن مخلوق خدا کا سہارا کر کے اور وہاں تبلیغ میں ہماری مدد کر کے ثواب حاصل کریں۔ جزا ہم اللہ تعالیٰ کو میرے اس اعلان کا یہ مطلب نہیں کہ وہاں ان بیماریوں کا علاج بالکل مفقود ہے۔ بلکہ مقصد یہ ہے کہ بعض دفعہ معمولی اصول اور معمولی نسخے بھی بڑی بڑی پیٹنٹ دوائیوں سے زیادہ زود اثر ثابت ہوتے ہیں۔ اس سلسلہ میں اگر کوئی دورت سیرالیون احمدیہ مشن کی مرکزی لائبریری کے لئے مفید طبی کتب بھی پیش کر سکیں۔ تو بڑے مشکریہ کے ساتھ قبول کی جائیں گی۔ اور ان کی طرف سے صدقہ جاریہ کے طور پر وہاں کی لائبریری میں رکھی جائیں گی۔

تعلیم الاسلام کالج

”احباب کو چاہیے کہ خاص توجہ اور کوشش کیساتھ زیادہ سے زیادہ طالب علم داخل کر لیں“ ارشاد امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ افضل و اکبر علیہ السلام

سیکرٹری جہان مال کے لئے

ضروری اعلان

بعض افراد اور سیکرٹریاں مال چندہ بھجواتے وقت کوپن پر تفصیل درج نہیں کرتے اور نہ ہی

بذریعہ چھٹی علیحدہ ارسال کرتے ہیں جس کی وجہ سے

ان کی رقوم داخل خزانہ نہیں ہو سکتیں اور مدد بلا

تفصیل میں پڑی رہتی ہیں پھر ان کو خط و کتابت

اعلان افضل کے ذریعہ اطلاع دی جاتی ہے اگر

پھر بھی تفصیل نہ آئے تو مطابق فیصلہ مجلس مشائخ

ایسی تمام رقوم چندہ عام میں منتقل کر دی جاتی

ہیں۔ اس اعلان کے ذریعہ سیکرٹریاں مال کو مطلع

کیا جاتا ہے کہ وہ رقم بھجواتے وقت ساتھ

تفصیل ضرور ارسال کیا کریں۔ ورنہ ان کی رقوم

داخل خزانہ نہیں ہو سکتیں (نظاریت الممال ابوہم)

روزنامہ

لاہور

الفضل

۱۱ ستمبر ۱۹۵۰ء

قرآن کریم مغذی تعلیم پیش کرتا ہے

اللہ تعالیٰ نے انسان زندگی قائم رکھنے کے لئے جو نعمتیں پیدا کی ہیں ان کے تمتع کے لحاظ سے دنیا میں دو انتہائی خیال کے گروہ موجود رہے ہیں۔ ایک گروہ پرستوں کا گروہ جو تمام ایسی نعمتوں کو بلا شرکت غیر سے اپنی ذات کے لئے محفوظ کر لینا چاہتا ہے۔ اس گروہ سے ہی مشداد، غرور اور فرعون اور وہ سرے ضدانی کا دعویٰ کرنے والے قلع رکھتے ہیں۔ دوسرا خود فراموشوں کا گروہ ہے جنہوں نے ترک دنیا کو اس حد تک پہنچا دیا کہ نہ صرف دنیا اور اس کے کاروبار سے الگ تعلق ہو کر پہاڑوں اور جنگلوں میں رہنے لگے۔ بلکہ اپنے اعضا کو بھی تپیا کر کے خشک کر دیا۔ اور بعض مچھلیوں نے تو مایا کے جال سے نکلنے کے لئے اپنے آپ کو آگ میں جلا کر راکھ کر دیا۔

دنیا پہلے گروہ سے تو کھلم کھلا اظہارِ نفرت کرتی ہی آئی جو لیکن دوسرے گروہ کو بعض لوگوں نے بڑے بڑے تقدس کے درجے دیئے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ پہلے گروہ کی برائیوں کا اثر براہ راست عوام پر پڑتا تھا۔ لیکن دوسرے گروہ کا اثر بظاہر عوام کے لئے مفید معلوم ہوتا رہا ہے۔ خود فراموشوں کی دنیا کی نعمتوں سے اپنے آپ کو محروم کر لینے میں بظاہر دوسروں کا کچھ نہ کچھ فائدہ ضرور نظر آتا رہا ہے۔ لیکن اگر غور کیا جائے۔ تو یہ گروہ بھی انسانیت کا آٹا ہی دشمن ہے جتنا کہ پہلا گروہ جو یہ اس سے بھی زیادہ خطرناک ہے۔ کیونکہ یہ زندگی کا ایک غلط معیار دنیا کے سامنے رکھتا ہے۔ اور انسان کی خود ڈاری اور خود فرانی کے جذبات کو بالکل تباہ کر کے رکھ دیتا ہے۔ قوموں کی قویں اس طرح تباہ ہو جاتی ہیں۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت سے پہلے ان دو قسموں کے نمائندے دنیا میں موجود تھے۔ ایک طرف تو قیصر و کسرتے تھے۔ جو اپنے اپنے ملکوں میں قوموں کو ملوک بجا رہے تھے تو دوسری طرف خود فراموش سکھانے والے مذہبی راہ نما تھے۔ عوام بھی ان دو پاؤں میں آٹے کی طرح پس رہے تھے۔ تمام انبیاء علیہم السلام عدل کی تعلیم دیتے رہے ہیں۔ لیکن ایک تو پہلے انبیاء علیہم السلام کا حلقہ اثر محدود ہوتا تھا۔ دوسرے تعلیم کو تحریف و تغیر سے محفوظ رکھنے کے لئے سامان نہ تھے۔ اس لئے مذکورہ بالا دونوں گروہوں نے دنیا کے

عوام کو باہم تقسیم کر رکھا تھا۔ لیکن قائم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دونوں گروہوں کے برخلاف اللہ تعالیٰ کے حکم سے ایسی آواز بلند کی جو ہمیشہ تک رہنے والی تھی۔ اصل میں دونوں مذکورہ بالا گروہ اپنے اپنے انداز میں ضدانی کے دعویدار تھے۔ پہلا گروہ دنیاوی طاقت کے بل پر اور دوسرا گروہ روحانیت کے لحاظ سے اپنے آپ کو خدا سمجھتا تھا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دونوں گروہوں کی ضدانی کا پھل کھول دیا۔ کہ کئی انسان خواہ وہ دنیا کی ساری مادی نعمتوں کا مالک ہو یا اللہ تعالیٰ کا فرستادہ ہی کیوں نہ ہو۔ جس نے بڑے بڑے نشانات دکھائے ہوں خدا نہیں پوسکتا انسان بہر حال انسان ہی رہتا ہے۔ ہاں بعض انسان ایسے ہوتے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ اپنے کام کے لئے چن لیتا ہے۔ ان کو اپنی مرضی سے بعض غیب کی خبروں کا علم دیتا ہے۔ جو دوسری باتوں کے علاوہ یہ ثابت کرنے کے لئے بھی ہوتی ہیں کہ وہ واقعی اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑا ہوا ہے۔ اور جو کچھ اندازہ مشیر وہ کر رہا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے کر رہا ہے۔ لیکن وہ خود خدا نہیں ہے۔

اس طرح قرآن پاک نے جہاں ایک طرف باقوت فرعونوں کی مذمت کی ہے۔ تو دوسری طرف ان لوگوں کے اعتقادات کی پستی بھی دکھائی ہے جو انسانوں کو خدا کی طرف سے درجہ دے رہے تھے اور اس طرح انہوں نے رہبانیت اور ترک دنیا جیسے خود فراموشانہ اصول ایجاد کر لئے تھے۔ جن سے ان کے لیر اثر انسان عام زندگی کی جدوجہد کے مقابلہ میں خیالی تقدس کی زندگی کو ترجیح دینے اور ترک خواہشات کو ہی فلاح کا حاصل سمجھنے لگ جاتے تھے۔ یہ دراصل دو نہایت خطرناک مرض ہیں جو انسانیت کو لگ جاتے ہیں۔ قرآن کریم نے ان دونوں کا کلع قلع کر دیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ دنیاوی اور روحانی زندگی دراصل ایک ہی شے کے دو پسو ہیں۔ دونوں کا باہم اتصال ہی انسان کو اس منزل تک پہنچاتا ہے۔ جس کو اسلام کی اصطلاح میں جنت کا نام دیا گیا ہے۔ یعنی جنت فی الدنیا اور جنت فی الآخرة کی خواہش ہی مغذی خواہش ہے۔ ان دونوں میں جو انسان ایک کو ترک کر دیتا ہے وہ غلط کرتا ہے جو صرف دنیا کی خواہش کرتا ہے۔ وہ آخر میں فرعون بن جاتا

ہے۔ اور جو دنیا کو چھوڑ دیتا ہے۔ اس کی حالت رہبانیت پر منتج ہوتی ہے۔ اس طرح دونوں ہی زندگی کے متدل راستے سے بھٹک جاتے ہیں

دھڑا بندیاں

صوفی عبدالحق صاحب صدر صوبہ مسلم لیگ نے مظفر گڑھ میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ”دھڑے بندیوں کو ختم کرو مگر کام کرو“ یہ درست ہے کہ اس وقت مسلم لیگ کو جو روک لگا ہوا ہے وہ دھڑے بندی ہی ہے۔ جب ہم مسلم لیگ کے اصولوں کو دیکھتے ہیں تو ہم کو یقین ہوتا ہے کہ یہی ایک جماعت ہے جو پاکستان میں مختلف فرقوں کی مشترکہ جماعت ہے اور یہی جماعت جو ملک میں صحیح توازن قائم رکھ سکتی ہے مگر افسوس کے ساتھ ہمیں یہ ماننا پڑتا ہے کہ مسلم لیگ کے موجودہ زعماء مسلم لیگ کے اصولوں کو پس پشت ڈال کر صرف اپنے ذاتی اقتدار کی جنگ لڑ رہے ہیں۔ خودی ہر ایک انسان میں ہوتی ہے لیکن قوی کاموں میں جب تک ہم اس کو فراوانی نہ کریں ہم بھی صحیح کام نہیں کر سکتے۔ دوسرے جمہوری ملکوں میں بھی دھڑے بندیاں ہوتی ہیں۔ مگر وہ اصولوں پر ہوتی ہیں ذاتیات پر نہیں ہوتیں افسوس ہے کہ ایسی ہمارے ملک میں جمہوری ذہنیت اتنی بلند نہیں ہوتی کہ ہم ذاتیات کو اصول کے سامنے بھول جائیں

مسلم لیگ کی اندرونی دھڑا بندیاں جو ہمارے خیال میں محض ذاتیات کی بنا پر ہونے کی وجہ سے لغو اور فضول ہیں ختم نہ ہوئیں۔ تو ہمیں ڈر ہے کہ یہ واحد اصولی جماعت تباہ نہ ہو جائے اور ملک میں طوائف الملوکی کا دور نہ شروع ہو جائے۔ مسلم لیگ کے زعماء کو جان لینا چاہیے کہ اس وقت یہ جماعت جس خطرہ میں گھر رہی ہے پہلے کسی نہ کسی مختلف جماعتیں اور خود غرض افراد چیلوں اور گدھوں کی طرح درختوں پر بیٹھے انتظار کر رہے ہیں کہ کب اس کی جان نکلے اور وہ لاش پر ٹوٹ پڑیں۔ زیادہ افسوسناک امر یہ ہے کہ ملک کی صحافت کا مقبول حصہ بھی دھڑے بندیوں کو ہوا دے رہا ہے۔ اور وہ لوگ جو اسلام اور پاکستان کے دشمن ہیں اسپر بھلیں بجا رہے ہیں۔

کی ہمارے زعماء اور ملک و قوم کے حقیقی خیر خواہ اخبارات اس صورت حال پر غور کریں گے۔ اور دوسروں کی اصلاح کرنے سے پہلے خود اپنی اصلاح کی طرف متوجہ ہوں گے۔

خدام الاحمدیہ کا چودہ روزہ تربیتی کورس

۲۲ اکتوبر تا ۶ نومبر ۱۹۵۰ء

گزشتہ سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ کے موقع پر جبکہ حضور نے مجلس کی صدارت قبول فرمائی جنہوں نے ارشاد فرمایا تھا کہ اس اجتماع کے علاوہ سال میں دو مرتبہ اور بھی اجتماع ہوا کریں گے جس میں ہر مجلس سے ایک دو نمائندے شریک ہونگے۔ یہ کورس ایک کیمنپ کی صورت میں ہوں گے جس میں جملہ خدام آبادی سے علیحدہ وہ کہ اپنی علمی اور اخلاقی حالت کو سدھارنے کی کوشش کریں گے۔

اس قسم کے کیمنپ کے نئے فارغ میرا کا تعلیمی کورس بنایا جائے گا چنانچہ حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی ہدایت کے ماتحت پہلا کیمنپ سالانہ اجتماع کے معا بعد ربوہ میں ہی منعقد ہوگا۔ یہ کیمنپ آبادی سے علیحدہ ہوگا۔ جس میں خدام چودہ روز تک قیام کریں گے۔ اس کیمنپ میں قیام کے دوران میں خدام کو علمی مسائل سے ایک خاص طرز پر واقفیت ہم پہنچائی جائے گی۔ تبلیغ کے طریق سکھائے جائیں گے۔ یہ نصاب تیار ہو چکا ہے اور اس کو پڑھانے کے لئے اساتذہ بھی خود حضور نے ہی نامزد فرمائے ہیں۔

خدام کا یہ تربیتی کیمنپ نہایت ہی دلچسپ پروگرام پر مشتمل ہوگا۔ مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہ نے اس کیمنپ میں شمولیت کے لئے صرف نمائندگان کو لینا منظور کیا ہے۔ ہر مجلس اپنے اراکین کی تعداد کے مطابق ہر سچاس یا سچاس اور اراکین کی کسر پر ایک نمائندہ بھیج سکتی ہے۔ اس سے زیادہ نمائندے نہیں لئے جائیں گے۔

تعلیمی کورس کے علاوہ ورزش امور کو بھی نظر رکھا جائے گا۔ خدام کی رہائش سالانہ اجتماع کی طرح خود ساختہ خیموں میں ہوگی۔

چونکہ یہ کیمنپ اجتماع کے معا بعد شروع ہوا ہے۔ اس لئے خدام ابھی سے اس میں شمولیت کی تیاری کریں۔ اور زیادہ عرصہ کے لئے مرکز میں رہائش کا انتظام کر کے آئیں۔

مجالس کو اس کیمنپ کی تفصیلات بذریعہ سرکلہ لیر علیحدہ بھجوائی جا رہی ہیں۔ نائب معتمد خدام الاحمدیہ مرکز یہ درج ذیل

حضرت صاحب استطاعت احمدی کا

فریضہ ہے کہ الفضل خود بخود

پڑھیں

ایک عجیب مماثلت

از مکملہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ حسنا

حضرت سید موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
 چونکہ حدیث میں آجکے ہے کہ ہمدی موعود کے پاس ایک چھپی ہوئی کتاب ہوگی جس میں اس کے تین سو تیرہ صحابہ کے نام درج ہوں گے۔ اس لئے یہ بیان کرنا ضروری ہے کہ وہ پیشگوئی پوری ہوگئی یہ تو ظاہر ہے کہ پہلے اس سے اس امت مرحومہ میں کوئی ایسا شخص پیدا نہیں ہوا کہ جو ہمدیت کا مدعی ہوتا اور اس کے وقت چھاپا یا خانہ بھی ہوتا اور اس کے پاس ایک کتاب بھی ہوتی جس میں تین سو تیرہ نام لکھے ہوئے ہوتے اور ظاہر ہے کہ اگر یہ کام انسان کے اختیار میں ہوتا تو اس سے پہلے کئی چھوٹے اپنے تئیں اس کا مصداق بنا سکتے۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ خدا کی پیشگوئیوں میں ایسی فرق العادت شرطیں ہوتی ہیں کہ کوئی چھوٹا ان سے فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ اور اس کو وہ سامان اور اسباب عطا نہیں کئے جاتے جو بچے کو عطا کئے جاتے ہیں۔ شیخ علی حمزہ بن علی ملک الطوسی اپنی کتاب جواہر الاسرار میں جرحہ میں تالیف ہوئی تھی ہمدی موعود کے بارہ میں مندرجہ ذیل عبارت لکھتے ہیں۔

”اربعین آدہ است کہ خروج ہمدی از قریہ کدہ باشد۔ قال الذبی صلوات اللہ علیہ وسلم یخرج المہدی من قریہ یقال لہا کدہ بصدقہ اللہ تعالیٰ ویجمع اصحابہ من اقصی البلاد علی عدۃ اہل بدر ثلاثۃ مائتہ عشر رجلاً ومعہ صحیفۃ محتومۃ رای مطبوعۃ فیہا عدد اصحابہ باسمائہم وبلاہم وخیالہم یعنی ہمدی ان گاؤں سے نکلے گا جس کا نام کدہ ہے (یہ نام دراصل قادیان کے نام کا عربی کیا ہوا ہے) اور پھر فرمایا کہ خدا اس ہمدی کی تعین کرے گا۔ اور دور دور سے اس کے دوست جمع کرے گا جس کا شمار اہل بدر کے شمارے ہوگا یعنی تین سو تیرہ

ہوں گے۔ اور ان کے نام بقید ممکن و خصلت چھپی ہوئی کتاب میں درج ہوں گے۔ اب ظاہر ہے کہ کسی شخص کو پہلے اس سے اتفاق نہیں ہوا کہ وہ ہمدی موعود ہونے کا دعویٰ کرے۔ اور اس کے پاس بھی ہوئی کتاب ہو۔ جس میں اس کے دوستوں کے نام ہوں۔ لیکن میں پہلے اس سے بھی آئینہ کمالیات السلام میں تین سو نام درج کر چکا ہوں۔ اور اب دوبارہ اتمام حجت کے لئے تین سو تیرہ نام ذیل میں درج کرنا ہوا تاہر ایک منصف سمجھ لے کہ یہ پیشگوئی بھی میرے حق میں پوری ہوئی۔ اور جو بوجہ نشا حدیث کے یہ بیان کر دینا پہلے سے ضروری ہے کہ یہ تمام اصحاب خصلت صدق و صفات کثر ہیں۔ اور حسب مراتب جبکہ اللہ تعالیٰ بہتر چاہتا ہے۔ بعض بعض سے محبت اور انقطاع الی اللہ اور سرگرمی دین میں سعادت لے گئے ہیں اللہ تعالیٰ سب کو اپنی رضا کی راہوں میں

ثابت قدم کرے۔ اور وہ یہ ہیں (ضمیمہ انجام معتم) اس کے نیچے حضور نے تین سو تیرہ نام لکھے ہیں ان اصحاب میں سے مندرجہ ذیل اصحاب اب تک یعنی فضل خدا زندہ ہیں۔ اور ان میں سے تین اصحاب قادیان میں اس وقت حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ بنعمہ العزیز کے تین سو تیرہ صحابہ میں شامل ہو کر قادیان میں موجود ہیں۔ اس وقت میرے علم میں ان میں سے زندہ اصحاب مندرجہ ذیل ہیں۔
 نمبر شمار قائم کردہ حضرت سید موعود علیہ السلام
 ۳۔ میاں محمد دین صاحب پڑوسی بلانی تحصیل کھایا یہ فاکر کے والد صاحب ہیں جو آجکل قادیان میں اپنے مکان ۲۵۰ ہشتی بقرہ روڈ پر مقیم ہیں۔ یہ بعد میں تحصیل کھاریاں میں ایک عرصہ تک بعدہ واصلاتی نوٹس کام کرتے رہے۔ اور وہیں سے پیشن حاصل کی تھی

۲۶۔ صاحبزادہ پیر افتخار احمد صاحب لدھیانہ۔ اس وقت ربوہ میں رہائش رکھتے ہیں۔
 ۲۷۔ شیخ عبدالرحیم صاحب نوسلم سابق لیس و فدار رسالہ چھاؤنی سیالکوٹ۔ بھائی عبدالرحیم صاحب جو ایک لمبا عرصہ تعلیم الاسلام بلانی سکول میں دینیات کے استاد رہے۔ اور کین عبدالرحمن صاحب پشاور کے والد صاحب ہیں۔ آجکل قادیان میں ہی مقیم ہیں۔

۶۵۔ مفتی محمد صادق صاحب بحیرہ ضلع شاہ پور اس وقت ربوہ میں ہیں۔
 ۱۰۱۔ شیخ عبدالرحمن صاحب نوسلم قادیان بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان آجکل قادیان میں مقیم ہیں بھائی صاحب کو اکثر دست جانتے ہیں۔ بھائی صاحب حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ سفر لندن میں بھی ساتھی تھے۔

۱۲۵۔ قاضی عبدالرحیم صاحب فرزند رشید قاضی منیار الدین صاحب کوٹ قاضی ضلع گوجرانوالہ قادیان میں عرصہ دراز تک انجن کے اور سیر رہے اور آجکل ربوہ میں ہیں۔
 ۱۶۸۔ غلام محمد الدین صاحب فرزند ڈاکٹر بوڑھے خان صاحب راجکل مولوی غلام محمد الدین صاحب اجری (نہیں ہیں) ان کے والد صاحب مخلص احمدی تھے آجکل مولوی غلام محمد الدین خان صاحب قصور کی ایڈووکیٹ لاہور میں۔

۱۸۱۔ میاں غلام حسین صاحب مہراہیہ رہتاس قادیان میں محلہ دارالرحمت میں ان کا مکان تھا۔ آجکل غالباً مشرقی افریقہ میں ہیں
 ۲۰۲۔ میاں مہر دین صاحب لالہ موٹے۔ آجکل پاک پیار تحصیل بھوال میں مقیم ہیں۔

۲۸۱۔ قاضی عبداللہ صاحب کوٹ قاضی۔ قاضی عبداللہ صاحب چوسالہ سیلہ انجینئر اور سابق بیڈ ماسٹر بلانی سکول ہیں۔ آجکل ناظر ضیافت ربوہ ہیں۔

۲۵۵۔ شیخ عبدالرحمن صاحب نوسلم بحیرہ۔ یہ غالباً ”میں مسلمان ہو گیا“ کے مصنف ماسٹر عبدالرحمن صاحب سابق جہر سنگھ ہیں اور آجکل سنہا ہے بھوال میں مقیم ہیں۔

اللہ تعالیٰ کی عجیب حکمت ہے کہ یہ پیشگوئی دوبارہ اس وقت حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ کے ذریعہ بھی پوری ہو رہی ہے۔ حضور کے متعلق حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتاب ازالہ اہام ص ۱۵۵ پر فرمایا تھا۔

”بالآخر ہم یہ بھی ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ ہمیں اس سے انکار نہیں کہ ہمارے بعد کوئی اور بھی مسیح کا شیل بنکر آدے کیونکہ نبیوں کے مثل ہمیشہ دنیا میں ہوتے رہتے ہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ نے ایک قطع اور یقینی پیشگوئی میں میرے پر ظاہر کر رکھا ہے۔ کہ یہ میری ذریت سے ایک شخص پیدا ہوگا۔ جس کو کئی باتوں میں مسیح سے مشابہت ہوگی۔ وہ آسمان سے اترے گا۔ اور زمین والوں کی راہ سیدھی کرے گا۔ وہ اسیروں کو رستگاری بخشنے گا۔ اور ان کو جو شبہات کی زنجیروں میں ہیں رہا کر دے گا۔ فرزند دلینت گرامی اور چند منظر الحق والہلاء کائنات اللہ تعالیٰ ہونے والا ہے۔“

پھر حضرت سید موعود علیہ السلام کا الہام موجود ہے کہ حسن واحسان میں تیرا نظیر ہوگا۔ چنانچہ شیل مسیح کا الہام زمانہ میں اس طرح بھی پورا ہوا کہ حضرت سید موعود کی عمر دعویٰ مسیحیت کے وقت ۵۵ سال کی تھی (دس پیدائش ۱۸۳۵ء اور سن دعویٰ ۱۸۹۰ء) اور یہی عمر ۵۵ سال کی حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنعمہ العزیز کی دعویٰ مصلح موعود کے وقت تھی (دس پیدائش ۱۸۸۹ء اور سن دعویٰ ۱۹۴۴ء)

حضرت سید موعود علیہ السلام نے اپنے دعویٰ مسیحیت سے دس سال پیشتر یعنی ۱۸۷۰ء میں براہیہ احمدیہ (جو حضور کے تمام دعویٰ اور آئندہ زندگی کے متعلق بنیادی کتاب تھی) شائع کرنی شروع فرمائی۔

اسی طرح حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ اپنے دعویٰ سے دس سال پیشتر حضور نے مکرکب حدیث کا اجراء فرمایا (جو جماعت احمدیہ کیلئے اساسی لائحہ عمل تھا اور جس پر جماعت عمل کر کے نعم علیہ کردہ والے انصاف حاصل کر سکتی ہے)

اسی طرح حضرت سید موعود علیہ السلام نے بدوی صیابہ کی مماثلت کی فہرست دو کتاب میں شائع فرمائی اول آئینہ کالات اسلام میں ۱۸۹۳ء میں دعوئے مسیحیت کے تین سال بعد شائع ہوئی ہے۔ اس میں جلسہ سالانہ ۱۸۹۲ء کی جو فہرست ۲۲۷ صحابہ شائع فرمائی اس کو حضور نے اس پیشگوئی کا مصداق قرار دیا ہے اور دوسری فہرست دعویٰ سے سات سال بعد ۱۸۹۶ء میں انجام آتم میں شائع فرمائی ہے جس کی جزوی نقل میں نے اوپر درج کر دی ہے۔ اسی طرح حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنعمہ العزیز نے اپنے دعویٰ کے تین سال بعد ۱۸۹۲ء میں جب حضور قادیان سے ہجرت پر مجبور کئے گئے قادیان میں ۳۱۳ اصحاب کو چھوڑ کر دوسری دفعہ حدیث نبوی کو پورا فرمایا اور کوئی بید نہیں کہ حضور کے دعویٰ سے سات سال بعد یعنی ۱۸۹۵ء میں یا اس کے قریب دوسرا حصہ کسی اور رنگ میں پورا ہو کر حضرت سید موعود کے الہام و تقدیر کو مصداق بنا جائے۔ جب کہ حضرت مصلح موعود نے تفسیر کبیر میں سورہ فجر کی تفسیر کے ماتحت جماعت محمدیہ کے لئے ۱۸۵۲ء کا سال یوم الفرقان تحریر فرمایا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔ بالآخر تمام اصحاب

سلسلہ خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنے ان درویش صحابیوں کیلئے جو اس وقت قادیان میں حضرت نبی کریم کی حدیث کو پورا کر رہے ہیں دعا فرمائیں کہ خدا انہیں اپنے سایہ عاطفت میں رکھے اور ان کو ہر شر سے محفوظ رکھے اور انہیں علم و عطا فرمائے اور ان کے لواحقین کو بھی جو ان سے جدا ہیں اپنے خاص فضل سے نوازے اور اللہ تعالیٰ ان تمام پیشگوئیوں کو جلد پورا فرمائے جو حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنعمہ العزیز نے فرمائی ہیں۔

پنجاب اسمبلی یا ایوان الصالحین

جماعت اسلامی کی سیاسی سرگرمیوں پر تبصرہ

فقہ آتش ملتان

(منقول از آفاق، اکتوبر ۱۹۵۰ء)

ملت اسلامیہ بڑی سخت جان ملت ہے۔ نہ معلوم اس کے خمیر میں کون سی مٹی ملی ہوئی ہے۔ جو یہ ملت باوجود مسلسل اندرونی دہرونی حملوں کے بدستور زندہ ہے۔ اس کی تاریخ بینظیر مظلومیت کے ایک فوٹو باب کے سوا اور کچھ نہیں۔ اس کی ابتدا اسمعیل ہے اور اس کی راہ میں کئی قربانیاں آئی ہیں۔ جو سلوک غیروں نے اس سے کیے ہیں اس سے بدتر سلوک اپنوں نے اس ملت سے کیا ہے۔ اس ملت کے فروغ اور ترقی کے لئے کئی مذہبی راہنما آئے اور گئے۔ مگر ایسے مذہبی راہنما بہت کم آئے جن کی راہ نمائی میں ملت نے ترقی اور اقبال کی راہیں طے کی ہوں۔ بیشتر راہنما ایسے آئے جن کی قیادت نے ملت کی قوت اور وحدت کو پارہ پارہ کر دیا۔ پھر مذہبی مصلح نے "دین" اور ملت کے نام پر مسلمانوں کو ایک مرکز پر جمع ہونے کی دعوت دی۔ مگر ایک مرکز پر جمع ہونے کے بجائے ملت کی قوت کئی فرقوں میں بٹ گئی۔ نئے نئے فرقے نئے گروہ پیدا ہوتے گئے۔ پھر مذہبی مصلح نے ایک نئی جماعت ایک نئے گروہ کی بنیاد قائم کر دی۔ مسلمان ایک واحد ملت کے بلند مقام سے نیچے گر کر چھوٹے چھوٹے گروہوں میں تقسیم ہو گئے اور اس طرح مسلمانوں میں نسلی اور وطنی گروہ بندیوں کے ساتھ ساتھ مذہبی فرقے اور گروہ بندیاں بھی برپا ہوتی گئیں۔ ایک گروہ اپنی وقتی کامیابی پر دوسرے گروہ پر خردہ زن رہا مگر کسی نے یہ نہ سوچا کہ یہ تعجب اور تذلیل ایک جماعت کی نہیں بلکہ تمام ملت اسلامیہ کی ہے۔ مسلمانوں کی باہمی خانہ جنگیاں اور باہمی خلفتائیت کا ایک بے اناروگ ہے۔ جس کی جڑیں ملت کے رگ و پے میں گہری جا چکی ہیں اور اس روگ کے اثرات آج بھی ہمیں ہر جگہ ہر صوبہ ہر فرقہ اور ہر ہستی میں ملتے ہیں۔ مگر یہ مریض اپنے ہنتر علاج سے بھی خراب صحت میں مبتلا ہے۔ مسلمانوں کی زندگی کا کوئی دور قاعدہ اور مصلحین کے هجوم سے محروم نہیں رہا۔ مگر صحیح راہنمائی اور صحیح قیاد سے بہت کم نصیب ہوئی ہے۔ اکثر سوچنا ہے ہمارے مذہبی راہنماؤں کے ذوقی قیادت کی آگے نہ بڑھنے کی وجہ سے۔ خدا خدا کر کے یہ نکل کون سا ہے۔

ایک مرد مجاہد کی قیادت نصیب ہوئی تھی جس سے جموں کی مہنگی پریشان اور زبوں حال قوم کو تاحی کی لازوال قوت سے متعلق کر دیا تھا۔ مگر انہوں نے جب اس مرد مجاہد کی آنکھیں بند ہو گئی ہیں نئے قائد میدان میں آ رہے ہیں۔ جماعت اسلامی کے امیر مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی۔ اس دور کے نئے قائد ہیں۔ نئی جماعت کے سینے امیر مسلمانوں کی موجودہ زبوں حالی اور باہمی انتشار سے فائدہ اٹھاتے ہوئے غیر مطمئن خیال کو آج اپنے جھنڈے نئے جمع کر رہے ہیں۔ اور جماعت اسلامی کے نام سے دپتے لئے نئی سندھ اقتدار سجا رہے ہیں۔ اس جماعت نے پنجاب کے انتخابات میں حصہ لینے کا جو اہم فیصلہ کیا ہے اس سے یہ جماعت بھی اب ایک سیاسی جماعت بن کر رہ گئی ہے۔ آج تک یہ جماعت قابووں۔ پمفلٹوں اور پوسٹروں کے ذریعہ جمہور مسلمانوں میں ایک مذہبی ذہنی انقلاب کی تحریک میں مصروف تھی۔ مگر اب یہ جماعت اس پود گرام کو ناگہان چھوڑ کر ایک ہی حسرت میں اقتدار کی گدھی پر جلوہ افروز ہونے کی آرزو مند ہے۔ اور مسلمانوں کی عام سہرت ذکر دار کی اصلاح کو ترک کر کے انتخابات کے جھیلوں میں شریک ہو رہی ہے۔ نہ معلوم اس جماعت کے امیر کے کان میں یہ بات کس نے طے کر لی کہ اقتدار کے حصول کے بغیر جمہور کی اصلاح نہیں ہو سکتی۔

دیگر سیاسی جماعتوں کی طرح اس جماعت کے پیش نظر بھی وہ تمام حربے اور حیلے ہیں جو کل تک اس جماعت کی نظر میں مذموم تھے۔ مجلس شورے کی محدود چار دیواری سے نکل کر یہ جماعت بھی جلسے اور جلوس کے رنگوں میں مصروف نظر آتی ہے۔ وہی نعرے۔ وہی اخبارات میں بیانات وہی ریڈیو پوسٹن جو مغرب کے سیاست کدے نے ہمیں دیکھے تھے آج اس جماعت نے بھی وہی طریقے قبول کر لئے ہیں۔ کل تک یہ سب باتیں اس جماعت کے لئے نظام باطل کا حکم رکھتی تھیں۔ مگر آج صالحین کی تلاش کے لئے یہی طریقے ان کے لئے روا ہو گئے ہیں۔ کل تک یہ جماعت اس امر کی شکوہ کرتی تھی کہ مسلمانوں میں صالحین کی تعداد بہت کم ہے۔ مگر آج نہ معلوم اس جماعت کو یہ کیوں

نہیں ہو گئی ہے کہ ان کی تلاش صالحین کامیاب ہو گئی۔ ضرورت تو اس امر کی تھی اور ہے کہ مسلمانوں کی سہرت ذکر دار کو صالح اور پاکیزہ بنا جاوے مگر معلوم نہیں کیوں یہ جماعت اب اس ضرورت کی اہمیت سے بے نیاز ہو گئی ہے۔ چاہئے تو یہ تھا کہ پہلے لوگوں کی زندگی اور اصلاحی حالت کو مصلح بنا جائے۔ ان کی خود اعتمادی کی تربیت کی جائے انہیں اس قابل بنایا جائے کہ وہ اپنے فیصلے خود کر سکیں اور ان میں ذمہ داری کا احساس پیدا کیا جائے۔ انہیں ایک صالح اور پاکیزہ زندگی بسر کرنے کا فخر بنا جائے۔ رہا۔ منافقت۔ بددیانتی اور خود نمائی کی تمام برائیوں کو ختم کیا جائے۔ مگر یہ وہ رہا ہے کہ یہ جماعت بھی دوسری سیاسی جماعتوں کی طرح عوام کو بھینٹ اور بکریوں کی طرح ہانک کر اپنے پاؤں میں بند کرنا چاہتی ہے۔ فرق صرف اس قدر ہے کہ یہ جماعت "اسلام" اور "صالحیت" کے نام پر انتخاب میں اپنا اقتدار چاہتی ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ کون سی جماعت "اسلام" اور "صالحیت" کو بوسراقتدار دیکھنا نہیں چاہتی؟ کون سی جماعت انسان پر انسان کی حکمرانی کا دور ختم کرنا نہیں چاہتی؟ کون سی جماعت خدا سے باغی انسانوں سے دنیا کو پاک کرنا نہیں چاہتی؟ مگر کسی ایک جماعت کو یہ حق طرح حاصل ہے کہ وہ یہ کہے کہ "صالحیت" کے اقتدار کی واحد اجارہ دار تھا وہی جماعت ہے اور اس امر کی بھی ضمانت ہے کہ جو جماعت اس وقت صالحیت کے اقتدار کی اپنے کو واحد علم بردار بیان کرتی ہے۔ وہی جماعت حصول اقتدار کے بعد صرف ایک جماعتی اقتدار کی حیثیت میں بدل کر رہ جائے گی اور ہر چیز کے دوکان تک رفت تک شد کا مصداق بن جائے گی۔ جب تک مسلمان نئے نئے تجربوں کی جھٹی میں سے گزریں۔ ابھی ہمارے ملک میں فرشتوں کی خود اہمیت کم ہے۔ اس میں ابھی تو گلے سڑے گوشت اور پوست کے مجموعے بستے ہیں۔ جن کی عقلیں ابھی اس قدر بچھڑے ہوئے ہیں کہ اخلاق ابھی اس قدر بلند نہیں کہ ان کے حسدوں پر جماعت اسلامی کی تجویز کردہ صالحیت کی قیادت آسکے۔ کہیں غیر ارادی طور پر یہ نئی جماعت مسلمانوں میں ایک نئے فرقے کا اضافہ تو نہیں کر رہی؟ کیا انتخابی مہم میں اپنے مجوزہ طریق کار سے وہ مسلمانوں میں دو نئے گروہ تو پیدا نہیں کر رہی؟ اور کیا ان کے انتخابی منشور کا لازمی نتیجہ یہ تو نہیں کہ مسلمان "صالحین اور غیر صالحین" کے دو گروہوں میں بٹ جائیں۔ مسلمانوں میں یہ نئی مذہبی جماعت یقیناً مزید باہمی خلفتائیت کا باعث ہوگی۔

بے چینی اور مبدامنی کی فضا ہمیشہ

اشتراکیت کے جراثیم کی پرورش کے لئے مفید ثابت ہوئی ہے اور کیا جماعت اسلامی کی یہ نئی تقریق ان جراثیم کی پرورش کے لئے مفوی غذا پیش نہیں کر رہی؟ کیا مسلمانوں میں مذہبی فرقوں کی پہلے کچھ کئی تھی کہ ایک اور مذہبی فرقے کے اضافے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ کیا صالحین اور غیر صالحین کی یہ جدید تقسیم مسلمانوں میں ایک نئے فرقے کا اضافہ نہیں کرتی؟ اور پھر یہ تقسیم جس طریق سے ہونے والی ہے شاید اس کی نظیر مذہبی گروہ بندیوں کی تاریخ کے گوشہ نشینہ اور اوراق میں نہ دے سکیں۔ ہر فرقہ ہر ہستی ہر عقد ہر محفل میں انتخابات کے دنوں میں صرف یہی جو چاہے گا کہ وہ "صالح" ہے اور وہ "غیر صالح" وہ دین دار ہے اور وہ "غیر دین دار" ان ہنگامی ایام میں نہ معلوم کس سازش کی کس قدر تھی ٹھکانے قائم ہوں گی اور کفر کے نئے فرقے ایک دوسرے کے خلاف صادر ہوں گے۔ آج تک تو انتخابات میں امیدواروں کے سیاسی رجحانات پر بحث ہوتی رہی ہے۔ اور کہیں انداز فکر کے اعتبار سے امیدواروں کے حسب نسب سے بھی پردے اٹھائے جاتے رہے ہیں۔ مگر اس مرتبہ تحلیلی اسلامی جماعت کے خالصتاً مذہبی معیار سے امیدواروں کے اعتقادات اور اعمال پر کھے جائیں گے۔ ہر دو طرف خواہ وہ ان پٹھ ہے یا نکھا پٹھا شہری یا دیہاتی ایسی جگہ ایک مصلحتی اور مولوی بننے کی کوشش کرے گا۔ اس اعتبار سے پنجاب کی یہ انتخابی مہم ایک اچھا خاصہ مذہبی ڈنگل بن جائے گی۔ مولوی کے بالمقابل مولوی اور مفتی کے بالمقابل مفتی آئیں گے۔ دونوں طرف سے اپنے اپنے نظریوں کی تائید میں قرآنی آیات اور احادیث کے سہارے تلاش کئے جائیں گے اور پریشان اور حیرت زدہ مسلمان مذہب کی یہ نئی تفسیر یا دیکھ کر حیران اور متشدد ہوں گے کہ کس طرف جائیں اور کس طرف نہ جائیں۔ جنت اور جہنم یا اودھم۔ دونوں اس طرف ہے یا اس طرف نجات کے راستے یہ یہ جماعت ہے یا دوسری جماعت۔

جب یہ منظر آنکھوں کے سامنے آتے ہیں تو بے اختیار جماعت اسلامی سے یہ پوچھنے کی خواہش ہوتی ہے کہ آپ کہاں اور یہ انتخابات کے جھیلے کہاں۔ اس جماعت نے عوام کو اسٹیج پر دور سے دیکھو ہے یا کہیں کہیں مسجدوں میں دیکھا ہے۔ اور عوام نے بھی جماعت اسلامی کو دو سے اسٹیج پر یا مسجدوں کے ممبر پر دیکھا ہے۔ اگر یہ دونوں ایک دوسرے کو قریب ہو کر دیکھ لیں تو شاید دونوں کی غلط فہمیاں رفع ہو جائیں اور دونوں

کسی قوم کی جماعت حالہ کی سیرت قوم کے افراد کی سیرت سے بلند نہیں ہو سکتی۔ ہمارے نمائندے ہم سے بہتر نہیں ہو سکتے۔ جو ہمارے واعظ ہیں وہ ہم میں سے ہیں اور جو عمال حکومت ہیں وہ بھی ہم میں سے ہیں جیسے ہم جیسے یہ لوگ۔ اگر ہم اچھے ہیں تو یہ بھی اچھے ہیں اگر ہم بے ہیں تو یہ بھی بے ہیں۔ بعض لوگوں نے اصلاح کی بیٹی طرز نکالی ہے کہ

وہ اپنے سوا سب کی اصلاح کرنا چاہتے ہیں، خود دیا نت دار بننے سے بچھلے دوسروں کو دیا نت دار دیکھنا چاہتے ہیں۔

ایسے لوگوں کا طرز استدلال یہ رہا ہے کہ پہلے برا ہے اچھے نہیں، پھر اچھے ٹھے اچھے نہیں گئے۔ پہلے عمال حکومت اچھے نہیں پھر عوام اچھے نہیں گئے۔ پہلے لیڈر اچھے نہیں گئے پھر عام لوگ اچھے نہیں گئے۔ اس نرالی منطق کا نتیجہ یہ ہے کہ دونوں گروہ اپنی اپنی جگہ پر قائم ہیں۔ صنعت و دعوت اصلاح دے رہا ہے اور عوام اصلاح میں صلاحیتیں تلاش کر رہے ہیں۔ ہم نے کبھی بڑے سوجا بیہ واعظ ایہ لیڈر یہ جماعتیں ہمارے آئینے ہیں۔ ان میں صرف ہماری صورتیں ہی ہمیں نظر آئیں گی۔ آئینہ صرف عکس میں کر سکتا ہے۔ کسی کے ضد و خال میں حسن و دعوتی پیدا نہیں کر سکتا۔ کسی جماعت کے چند افراد کے بے سرفراہ آ جانے سے ملت کی حیثیت نہ کمی نہیں بدل جاتی بالخصوص جب بے سرفراہ آتے کے راستے وہی ہوں جو سہول جماعت کو بے سرفراہ لائے تھے۔ ایک سو سال کی غلامی اور سزا سال کے چارے مذہبی رہنماؤں کی دھڑا ہڈیوں نے ہمارے دل و دماغ میں ایسے غلط اور سیت جیالات جمع کر دیے ہیں کہ اب تک ہم کسی مسئلے کو فرسودہ رہے بنا رہا ہات اور سیت تصحیبات سے الگ ہٹا لگا کر سوچنے کے خوف نہیں رہے۔ لاوارث بھڑوں کی طرح ہمیں مختلف چرواہے ہانک رہے ہیں دراصل ان بھڑوں کی ہڈی بڑی سختی ہے اور چرواہے اپنی پستیں کیسے انہی بھڑوں کی اور تلاش کرتے ہیں۔ اس لئے ہر دور کے موڑ پر نئے نئے چرواہے عصا وسیع بدست کھڑے نظر آ رہے اور جاتی زبان میں ان بھڑوں کو اپنے باڑے میں بند کر رہے ہیں۔ جماعت اسلامی بھی اس نئے دور کے موڑ پر اپنا مہلے بچھا کے ہوئے ہے۔ سوال اسبل کے دراکین کے انتخاب کا ہے مگر ہرے یہ بزرگ پنجاب اسمبلی کو یوں اٹھا لیں

سمجھ کر اس کیلئے ٹھہرے صاحبیں کی تلاش کر رہے ہیں۔ کم و بیش دو کروڑ کی آبادی میں ۱۹ صاحبین۔ اس جماعت کو ابھی سے راستے کی مشکلات کا سامنا ہے۔ اس لئے اس نے امیدواروں کی تلاش میں اپنی کوششوں کو اپنی جماعت تک ہی محدود نہیں رکھا۔ بلکہ اپنے دائرہ تلاش کو اس قدر وسیع کر دیا ہے کہ ہر جماعت کا نام زد شدہ امیدوار اس میں شامل ہو سکتا ہے۔ اگر یہ سوئے اولی نہ سمجھا جائے تو یہ جماعت کی دمست اخلاق کی دلیل نہیں بلکہ جماعت میں مخطا لرجال کا اعتراف ہے۔ عجب نہیں کہ مسلمان باوجود گذشتہ تلخ تجربا نت کے پھر اسلام اور صحیحیت کے اقتدار کے لئے اپنی جان کی بازی لگا دے۔ مگر اب تو کوئی غیر مسلم اکثریت اس صوبے میں نہیں اس لئے مسلمانوں کی جانوں سے مذہب کے غلط نام پر ہر سیاسی مذاق کب تک جاری رہے گا؟ ہوشیار ہند میں کس جماعت نے طلبہ اسلام کے اقتدار کی پکار بلند نہیں کی تھی۔ مگر تاریخ گوہ ہے کہ یہ سعادت اور عزت صرف اس جماعت کو نصیب ہوئی جو بد قسمتی سے آج بعض کارکنوں کی بے اعتدالی اور بد عنوانیوں کی وجہ سے رسوا ہو رہی ہے۔ اس جماعت کی کامیابی کی بڑی وجہ یہ تھی کہ اس کی قیادت مخلص دل و دماغ کے سیر و مقلی جس کی دیانت داری کسی قیمت پر بھی شہرہ ی نہ جا سکتی تھی۔

جماعتیں اغراض و مقاصد کی کسوٹی پر پکھی نہیں ہوتی۔ ان کی پہچان ملہ بانگ دعاوی سے نہیں ہوتی۔ کسی جماعت کے اغراض و مقاصد قابل قبول نہیں ہوتے؟ واعظ کب مہر پر بھی بات نہیں کہتے؟ لیڈر کب شیخ پر مفضل بات نہیں کہتے؟ مگر خدا پر تولا ہے کہ جاری تقریریں اور تحریریں کتنا ہماری روزمرہ صالح زندگی کی آئینہ دار ہوتی ہیں۔ اس دور کی جماعتوں کی زندگی کے راز اور ان کے مقاصد دراصل جماعتوں کے سرمایہ (ڈنڈ) سے وابستہ ہوتے ہیں۔ جن سمتوں سے اور جن لوگوں کی طرف سے جماعت کے خزانے میں بڑھو آتا ہے۔ جماعت کے دل و دماغ وہی ہوتی ہے۔ مغرب کی بددیانت سیاست نے عوام کے لئے کٹی مسین جال بنے ہیں اور سب سے حسین تر یہ جال سونے اور چاندی کے تاروں سے بنا ہوا ہے۔ یہ جال بھی طلائی ہے۔ اور اس کے دانے بھی طلائی ہیں۔ آج تک یہ راز ظاہر نہیں ہوا کہ اس جماعت کے پاس صالح سرمایہ کہاں سے آیا ہے۔ ان کے حجرے میں یہ لکھی دیوی کہاں سے آئی ہے؟ ان لوگوں نے

مدار الاسلام (پنجاب ٹاٹ) اچھو تک اس جماعت کی رو بہ دلو سفر ہے۔ انہیں یقیناً تعجب ہو گا کہ نشر و اشاعت یہ جدید طریقے صالحین کے پاس کہاں سے آئے۔ صالحین کو سرمایہ اس مادہ پرستی کے زلزلے میں دو مقنا و حقیقتیں ہیں۔ ایک، اقلیم میں بدو بادشاہ سہا نہیں سکتے جس کثرت سے ان کا لٹریچر دیرہ زیب اور نظریہ لباس میں عوام میں ان دنوں اخبار اور ٹیکنیکل دستروں کی صورت میں تقسیم ہو رہے۔ اسے دیکھ کر پرو بیگنڈا کے فن کے پر اسے ہلا کر بھی میران میں "صالحین" اور یہ اشتہار بازی۔

اب بھی وقت ہے کہ یہ جماعت انتخابی ہم میں اپنی شرکت کے فیصلے پر دوبارہ غور اور فکر کرے۔ اسلئے نہیں کہ پنجاب اسمبلی میں اچھے دین دار۔ دیانت دار اور قابل لوگوں کی غروت نہیں۔ یا اسلئے کہ اس جماعت کے ساتھ کسی دیگر سیاسی جماعت کی رقیبہ فلتش ہو اور وہ اس جماعت کے اقتدار کو اپنے لئے ٹھیک سمجھتی ہو۔ بلکہ اس سے اور صرف اسلئے کہ ایسی جماعت کا صحیح مقام اسمبلیوں کے اندر نہیں۔ بلکہ اسمبلیوں کے باہر ہے۔ دقار کے اندر نہیں۔ بلکہ دفاتر کے باہر ہے۔ قوم کو اس وقت ایسے مخلص کام کرنے والوں کی ضرورت ہے جو جماعتوں کی طریقوں سے قوم کے افراد کی سیرت کو درکار کو اپنے صحیح شیروں سے سرفراز ہو گا۔ اور ہر حملہ میں صحیح اسلامی۔ سلیجوں میں ڈھال دیکھ کر غرور و غمناکی۔ اشتہار بازیوں اور اخبارات کے قریب ہونے اور پرو بیگنڈا سے اپنی رو در لکھیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ایسی جماعتیں اور ایسے مخلص کام کرنے والوں کیلئے جیسے اور جہاں نہیں۔ بھولوں کے کار اور لہرے ہیں لیکن قوم کی تقدیر نظر سے جماعت و حرورت قیمتی راز

اس کتاب میں مجرب تجارتی فارمولے اور سیرت لٹریچر، آسان دستکار یاں، باعزت اور نر متناج روزانہ مفید ہنر بھی سکھائیں درج ہیں جن سے آپ قابل و وقت میں فاضل آمدنی پیدا کر سکتے ہیں۔ اور اگر بیکار ہیں۔ تو آزاد کار کے ساتھ ذہنی کمائے کے قابل ہو سکتے ہیں۔ ایڈیٹر شہناز زندگی کی تصنیف ہے۔ قیمت دو رو کے ہٹھ آنے (۲) صدقوت و حرورت سے دولت پیدا کرنے کے راز قابل مصنف نے امر کیسہ۔ انجینئر۔ جسد مٹی۔ بلجیم۔ جاپان۔ انڈسٹری کی قیمتی کتب منسلو امور بہترین فارمولے انتخاب کر کے ان کا بہترین اور دو ترجمہ کیا ہے۔ اور کئی برسوں کی محنت کو عوام کی بھلائی کے لئے خالص کر دیا ہے۔ آردو زبان میں اس سے بہتر کتب ملنا محال ہے۔ قیمت صرف دو رو کے ہے۔ کتاب مجلد اور گروہ پوش دیدہ زیب ہے۔ مسئلے کا پتلا۔ مکتبہ سحر یک متصل دیوالہ یونیورسٹی۔ انارکلی لاہور

کیا آپ نے قیمت ر بذر لیہ مٹی آرڈر بھجوا دی ہے اگر نہیں بھجوائی۔ تو مہربانی فرما کر ستمبر ۱۹۵۷ء میں ختم ہوئی والی قیمت اخبار بھجوائیں۔ اور وہی۔ کا انتظار نہ کریں۔ مٹی آرڈر کے ذریعہ قیمت بھجوانے میں آپ کو فائدہ ہے۔ منیجر

تمام جہان کیلئے آسمانی پیغام

مقام خدمت خلق

تربیاق اہل حمل ضائع ہوجاتے ہوں یا بچے فوت ہوجاتے ہوں۔ فی شیشی ۲۸ روپے مکمل ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین جو حامل بلڈنگ لاہور

